

綜援長津出雙糧 公屋免租一個月

寬免住宅差餉 每季上限1500元

香港經濟前景不明，不少市民生活於水深火熱之中，財政司司長陳茂波於新年度預算案中宣佈，建議向領取綜援、高齡津貼、長者生活津貼及傷殘津貼等人士「出雙糧」，即發放多一個月標準金額，相關開支涉及42.25億元。政府消息人士估計，在預算案通過後一個月可發放上述津貼。預算案同時宣佈為房委會及房協公共租住單位的較低收入租戶代繳一個月租金，涉款18.29億元；寬免2020/21年度住宅物業全年差餉，以每戶每季1,500元為上限，政府收入將減少133億元。

香港文匯報記者 聶曉輝、陳廣盛



財爺陳茂波在記者會上解釋2020/21年度財政預算案。
香港文匯報記者攝

在紓民困方面，18歲以上的永久性居民不但可獲發1萬元，目前領取社會保障金者可發放多一個月的標準金額亦是一大喜訊，受惠者包括現時領取綜援、俗稱「生果金」的高齡津貼、長者生活津貼、傷殘津貼及鼓勵就業交通津貼人士。

通過後 月內可發放

政府消息人士預料，在預算案通過後一個月可發放有關津貼。同時，繼去年8月宣佈一系列支援措施，陳茂波宣佈為房委會和房協公共租住單位的較低收入租戶，代繳一個月租金，涉款18.29億元。

對有團體要求加碼至公屋免租兩個月，政府消息人士指出，若計算上月的代繳租金，其實今年已免租兩個月，比例已算高。此外，根據《房屋條例》(第二

百八十三章)，房委會需每兩年檢討房屋租金一次。根據調整機制，統計處處長需計算租金檢討下第一和第二期間的收入指數，而有關指數是按兩個期間分別約24,000個公屋家庭的收入數據編制。下一次檢討將於今年年中進行，不少居民都高呼要「凍租」。

無權凍租 按例調整

不過，政府消息人士直言租金檢討是按機制調整，政府並無權力「凍租」，「個機制計出嚟要加就要加，但我哋同時有封頂機制，最多加10%。如果真係要加，房委會到時可以討論寬免返幾個月嘅租金。」

預算案同時宣佈，寬免2020/21年度住宅物業全年差餉，以每戶每季1,500元為上限，估計今年及293萬個住宅物業，政府收入將因而減少133億元。

社福開支增14%直逼千億

香港文匯報訊(記者聶曉輝)特區政府一直致力改善社會福利服務，相關經常開支已由2017/18年度的653億元增至2019/20年度的822.6億元，增幅達26%，行政長官亦於今年1月宣佈多項新的恒常措施。財政司司長陳茂波在昨日公佈的預算案中，預計2020/21年度的社福經常性開支將進一步按年增加14.2%至939.4億元，不少用於加

強安老服務。

新年度預算案建議，未來兩年將增加共3,000個為體弱長者提供的家居照顧服務名額，以及在本財政年度增加1,000張為身體機能中度或嚴重缺損的長者而設的社區照顧服務券，兩者合共涉及逾3億元2020/21年度經常開支。另外，政府會增撥7,500萬元資助安老服務單位為有吞嚥困難的長者提供軟餐。



有基層市民要求津貼劃房租金。資料圖片

基層紓困及社福主要措施

項目	涉及開支
向領取綜援、高齡津貼、長者生活津貼、傷殘津貼及鼓勵就業交通津貼人士額外發放多一個月標準金額	42.25億元
為房委會及房協公屋單位的較低收入租戶代繳一個月租金	18.29億元
寬免住宅物業差餉，以每戶每季1,500元為上限	133億元
未來兩年將增加3,000個為體弱長者提供的家居照顧服務名額，以及未來一年增加1,000張為身體機能中度或嚴重缺損的長者而設的社區照顧服務券	逾3億元
資助安老服務單位為有吞嚥困難的長者提供軟餐	7,500萬元
向受社署津貼並營運日間服務單位的非政府機構提供冷氣費用	4,600萬元

資料來源：2020/21年度財政預算案 整理：香港文匯報記者 聶曉輝

3年社會福利開支變化

	2018/19年度 實際(億元)	2019/20年度 修訂預算(億元)	2020/21年度 預算(億元)
經常開支	794.8	822.6	939.4
整體開支	901.2	931.4	1,150.2

資料來源：2020/21年度財政預算案 整理：香港文匯報記者 聶曉輝



偉林認為政府應該設法提供更多工作機會，以及失業援助金。
香港文匯報記者攝

1100個津助單位獲冷氣費

香港文匯報訊(記者聶曉輝)現時社署津助單位的開支屬「小數怕長計」，部分更要向服務使用者收取費用。新年度預算案宣佈由2020/21年度起，向受社署津助並營運日間服務單位的非政府機構提供額外撥款，以支付其活動區域的冷氣費用，涉及全年經常開支約4,600萬元，預計逾1,100個津助服務單位及逾100萬名服務使用者受惠。

同時，預算案建議不少增加兒童福利的篇幅，包括為優化鄰里支援幼兒照顧計劃的服務質素。社署已由今

年1月起額外撥款約2,400萬元，讓營辦機構增加人手，以加強培訓社區保母。

9.9億為幼稚園提供社工

為及早識別和支援有福利需要的學前兒童及其家庭，政府亦會通過獎券基金撥款約9.9億元，分階段為資助幼兒中心、幼稚園及幼稚園暨幼兒中心合共約15萬名兒童及其家庭提供社工服務，首兩階段已合共為485間合資格的學前單位提供服務，第三階段將在今年8月開展。

長期病患：失業金才治本

長期病患者偉林居住在葵涌的板間房，目前僅靠傷殘津貼維持生計。他直言，這次政府派1萬元對他而言，解決了燃眉之急，可以即時紓緩他的經濟壓力，但就解決不了根本問題。他希望政府能提供失業援助金、租金津貼，以及實現公屋3年上樓的承諾。

偉林可說是疫情肆虐下的受害者。他在葵涌的板間房居住兩年，雖然整體經濟環境欠佳，上月業主竟逆市加租近兩成，月租由2,200元上漲至2,600元，為求有瓦遮頭，他唯有「硬食」加幅。

加租400元對一般人而言可能是小數目，但對於偉林來說生活雪上加霜，他表示新冠肺炎疫情使僱主嚴控人工開支。原本在一間老人院做兼職清潔員的他時薪37.5元，每日10小時

的工時包一餐飯，但最近工時縮減至6小時，收入大減，且僱主不再包伙食。偉林直言：「包少了一餐飯，又要自己掏錢。」

盼上樓盼有租津

最後，他成為「失業大軍」。失業兼被加租，目前還要面對高昂的物價。在肺炎疫情下，坐地起價的口罩也是沉重的負擔。

特區政府派錢1萬元是「及時雨」，偉林表示，這些補貼至少可以支付兩三個月租金及生活費，但就認為始終「治標不治本」，要解決根本性問題。他認為政府應該設法為失業人士提供更多工作機會，以及失業援助金；實現公屋3年上樓的承諾，並為輪候公屋的劏房住戶提供租金津貼。

香港文匯報記者 廣濟

民建聯：抽出「1萬」先審議

香港文匯報訊(記者鄭治祖)立法會各建制派政黨認為新年度財政預算案做到「急市民所急」，但具體而言，對基層市民的支援仍然不足。不過，他們都希望泛暴派在立法會審議有關撥款申請時，不要以各種理由拉布，不要為挑動社會矛盾而阻撓市民受惠。

民建聯：應將派發1萬元的措

施獨立抽出並直接交財委會審議，以免遭反對派拉布而延遲派錢；通過關愛基金設立失業援助基金，支援失業人士；推動港鐵進一步減租，及推出扣稅優惠鼓勵商舖業主減租。

工聯會倡設失業金

工聯會：簡化派錢的程序申請，務求「盡快派錢、盡快到

手」；建議成立緊急失業援助金及開設臨時職位應對失業問題

經民聯：建議調高退稅上限至4萬元，並調高來年度差餉寬減限額；促請政府研究樓市「減辣」，特別是放寬工商舖的「辣招」；成立失業轉型貸款基金；為劏房戶提供租金津貼；協助中產支付醫療保險供款；為基層學童提供平板電腦；設立20億元基金協助舊樓業

主維修檢測U形渠。

自由黨：應因應經濟情況轉變，不失時機地進一步加大援助和紓困力度。

新民主黨：派錢應涵蓋本港非永久居民；倘疫情持續應考慮派消費券；以稅務優惠向各大小業主調低租金提供財政誘因之法，以達至全面減租；推出初生嬰兒津貼兩萬元。



民建聯建議通過關愛基金設立失業援助基金。
香港文匯報記者攝